Temat:
Znaczenie wody i wigzan wodorowych
w funkcjonowaniu organizmow.

Kurs: Przygotowanie do matury rozszerzonej z biologii dla klasy 4.
Nr pliku: BiolMR4-KP-L01-Z-v01

Uzupetnij zdania:
a) Woda ma najwyzsze cieplo .......c.ccoceeeevievcncicnceneenee .. ... SposTod wszystkich cieczy.
b) Wigzania wodorowe powstaja miedzy atomem wodoru a atomem ..........ccocceeveerieeiiieniienieeennnns

¢) Dzigki napigciu powierzchniowemu owady Wodne Moga ........ccceeeveevieeriienieeniienieeieenieee e e e s .

Uzupehnij tabele podajac przyktad i znaczenie danej wlasciwosci wody:

Wiasciwosé Przyklad Znaczenie biologiczne

Wysokie ciepto parowania

Napigcie powierzchniowe

Mniejsza gestos¢ lodu niz wody

Wyjasnij, jakie znaczenie biologiczne ma wysoka pojemno$¢ cieplna wody dla organizméw wodnych.

Wskaz, ktore z ponizszych stwierdzen sa prawdziwe (P), a ktore falszywe (F).

a) | Dzigki duzemu cieptu wlasciwemu woda szybko si¢ nagrzewa i ochtadza.

b) | Wiazania wodorowe odpowiadaja za wysokie napigcie powierzchniowe wody.
¢) | Woda jest zwiazkiem organicznym.

d) | Dzigki adhezji i kohezji mozliwy jest transport wody w roslinach.
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Wyjasnij, dlaczego woda jest dobrym srodowiskiem zycia dla organizmow jednokomorkowych.
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